



爱国华侨张振华

64

名人轶事

文/洪少霖 图/戴培诚

1912年,爱国华侨张振华出生于福建南安霞美镇仙河村,上世纪20年代后期,国内政局混乱,张振华一家生活开始越来越不稳定。经亲人介绍,他带上尚未成年的胞弟张振煌前往新加坡,开始了在外谋生创业,此后取得辉煌业绩。

新中国建国初期,国内橡胶紧缺,张振华多方寻求办法,一次次巧妙周旋,冲破阻挠,将大量的橡胶不断运回国内,支援祖国建设事业。

1950年,中国与印尼建交,张振华积极主动号召在印尼的各界侨胞共同集资,买下了在雅加达华人社区的一块土地,将之捐赠给中国政府,作为建设大使馆用地。

上世纪60年代初期,回到家乡的张振华看到乡亲们大都过得贫困,居住

的房屋也十分破败,他颇感心疼,于是捐献巨资,建造房屋64间和一座食堂,形成整齐宽敞新居落,每间约80平方米,于1961年完成后,免费分发给无房村民居住。

张振华有着一颗强烈的爱国心,同时也体现在他为自己子孙所取的名字中:其大孙女长美,因其捐资修建了华侨中学“长美楼”而引用,希望祖国“长久美好”;二孙女美英,为希望祖国永远“风光美丽、英姿长存”;大孙子东辉,含义“东方的祖国,永远辉煌宏达”……

1980年8月15日,张振华在厦门机场因心肌梗塞,抢救无效,不幸逝世。40年的时光过去了,回想张振华一生中那许许多多热爱祖国、热爱家乡的无私奉献之举,许多百姓们内心依然感动,在感动之余,还有一份由衷的佩服与敬仰。



间房屋暖乡亲

好多人做不好自己,是因为总想着做别人。



别人能做的事,你未必能做。



图/白晓东

再冷的石头,坐上三年也会暖。



薪仔火妞
坐轿子
刘奎宁



曼陀罗——魔鬼药草

文\水 静 图\张 叶



画说医药

在法国德龙省,有一个忠告:要是哪个小姑娘不小心碰到曼陀罗,她将嫁给一个跛子。曼陀罗因美,有毒,被蒙上了一层诡异而神秘的面纱。

曼陀罗是草本或半灌木植物,高大,美观,叶片暗绿色,叶面无光泽,叶柄贯穿全叶。花通常为白色或淡紫色,偶尔也有黄色,花冠呈深漏斗状。果实似青苹果,表面有坚硬针刺,实为蒴果,内有瓣膜,含大量黑色颗粒种子,品种繁多。

三国名医华佗的儿子因误食了曼陀罗的果实而不幸身亡,华佗为了纪念儿子,忍着悲痛,用曼陀罗加其他几味中草药研制出世界上最早的麻醉药



——麻沸散,这个药的主要有效成分就是曼陀罗。

据传,华佗还想用“麻沸散”为曹操治疗头风病,当时建议曹操服“麻沸散”后开头皮切除病根,可惜曹操不相信他的术,反将华佗给杀了。《水浒传》中“智取生辰纲”时,吴用下计谋,在米酒里放了“蒙汗药”,麻倒了青面兽杨志等人。这里的“蒙汗药”其实也是曼陀罗。医学上表明,曼陀罗的主要成分是东莨菪碱,它的作用可使人的心跳加快,肌肉松弛,汗腺分泌受抑制,所以取名“蒙汗药”。

同是曼陀罗,医者用其治病救人,恶者用其谋财害命。人性都具两面性,有善有恶,有美有丑,皆在一念间。